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Vameşi vechi, vameşi noui. 
Scena din parabola evangelieă cu vameşul şi farizeul a creat două 

figuri simbolice a lor două categorii de oameni: cea a făţarnicilor, a 
ipocriţilor mincinoşi şi cea a făcătorilor de rele, a înstăriţilor pe ne
dreptul. Oameni urgisiţi din partea societăţii evreeşti, vameşii, prie
tenii ai stăpânirii romane, erau însă duşmani ai poporului din cari 
făceau parte. încasau nu numai dările cerute grin legea împărăţiei, ci 
pe cale necinstită îşi însuşieau bunurile altora. 

Aveau însă ceva în ei, ce-i făcea mai puţin urgisiţi: îşi recunoş
teau păcatul. Însuşire sufletească de mare preţ; clasă oropsită şi de 
oameni dispreţuită, pentru a lor caracter sincer au cucerit inima lui 
Isus. 

Farizeii, pretinşii sfinţi ai lumii vechi, nu pot obţine din partea 
lui Isus nici o vorbă mai îngăduitoare; paginile Evangeliilor şi a scrie
rilor sfinte sunt pline de prevestirea predestinării peirii: „Acela care a 
păcătuit împotriva Spiritului nu-i se va ierta lui, nici în această lume, 
nici în cealaltă". Vameşii, publicani, consideraţi ca duşmani ai legii lui 
Moise, din dispreţuiţi devin prietenii lui Isus. Căci la întâile licăriri a 
vestirii evangelice, se desbracă de omul cel vechiu, rup cu întregul lor 
trecut, din păcătoşi publici devin modele de vieaţă nouă. 

Levi, cel care şedea la vama oraşului Capernaum de pe ţărmul 
mării Tiberiadei, chemării divine „Vino dnpă mine* abandonează în
tregul său trecut, devine chiar Apostol, e Evangelistul Mateiu. Şi Zaheiu 
cel mic de statură din vârful sycomorului de pe lângă calea ce duce 
la Ierihon e chemat de Isus „azi va fi mântuire casei acesteia" şi 
Zaheu îşi împarte averea săracilor, iar pe cei înşelaţi îi despăgubeşte 
împătrit. 

Vameşul, care se ruga la uşa bisericii, neîndrâznind să-şi ridice 
capul pentru multele şi grelele lui păcate, îşi bătea pieptul cu multă 
durere; rugăciunea lui a fost ascultată, a plecat îndreptat. 

Aceasta este lecţia smereniei, evangelia lui Isus, inflexibilă şi as
pră, e ostilă sumeţiei şi evlaviei de reclamă. Exemplul vameşilor de 
nobleţă virilă, şi eroică fidelitatea faţă de Isus, au făurit icoana unei 
sublime virtuţi, sinceritatea. 



Dar n'a rămas curată; coroziunea veacurilor a înegrit-o. După o lungă exis 
tentă de viaţă creştină, ea trebuia să fie mai clară; s'a întâmplat însă tocmai contra 
rul: azi vameşul primeşte onorurile societăţii, iar fariseul dispreţul ei. 

Vameşul şi-a păstrat viaţa ca 1-a caracterizat în vechime; sinceritatea; da 
ce sinceritate? Toţi sperţari a zilelor noastre, lipsiţi de cel mai elementar control al 
conştiinţei, descătuşaţi de ori-ce teamă da sancţiuni eterne, pentru cari principiile morale 
ale lui Isus au ajuns să fie nişte puerile simboluri şi forme rudimentare de expresii 
Şi aceştia sunt creştini şi ţin să se arete lumii că sunt creştini. S'a întors icoana 
lumii, farizeul a rămas tot în biserică, cu ridicula lui viaţă de minciună; vameşul 
insă nu mai stă copleşit de povoara păcatelor la uşa bisericii, şi-a înălţat capul, a 
venit lângă farizeu, mai mult, a încercat să intre în altarul Domnului. Dacă azi viaţa 
ipocritului a rămas o abilă inducere în eroare a vulgului, cea a vameşului e o adevă 
rată provocare, o sfidare la tot cea-ce e sfânt şi moral, în vieaţa privată şi în cea 
publică. 

Molima sperţului, şi a jafului s'a Infiltrat în toate fibrele societăţii, nu în as
cuns ; aceştia nu sunt ipocriţi, o fac pe faţă. 

Cutezanţa şi proporţiile mari de publică jefuire au devenit ca şi un atribut 
necesar a viaţii sociale de azi. 

Sancţiunile lumeşti au devenit pentru ei himere, tainice sălidarităţi le dă putere 
dispreţuitori ai legilor, n'au teamă de nimeni, conştiinţa de mult e adormită. După tre 
cutele jefuiri publice sau de altă natură, vor urma altele şi mai mari şi lumea tot 
mai mult se va împotmoli în dispreţul conştiinţei sale. Se va ajunge la capătul unui 
dram, se vor căuta atunci remedii şi nu se vor afla. 

Ba da, unul singur, conştiinţa. Aceasta trebue trezită. Şi pilda pe care a dat-o 
Isus cu vameşul şi farizeul va fi unicul remediu, ca vameşul iarăşi la uşa bisericii 
să-şi plece capul, să-şi bată pieptul: „Dumnezeule; fi milostiv mie păcătosului". 

Dr. Einilian Lemenyi. 

Singurul rău adevărat 
Cei mai mulţi dintre noi, nu prea dăm 

atenţie veşnicilor adevăruri ce ni le arată 
credinţa. Ne trudim, ne bucurăm şi ne 
întristăm numai în ce priveşte starea de 
aici de pe pământ. La cele veşnice nu 
ne place să ne gândim aproape nicicând 
serios. Şi cât sunt de straşnice aceste a-
devăruri. 

Decâte ori am auzit vorbindu-se de 
păcat, totuşi câţi creştini îşi ieau oste
neala să pătrundă, pe cât e cu putinţă, 
înţelesul acestui rău — singurul rău ade
vărat — care este păcatul. Mulţi cred că 
păcatul este numai un fel învechit de a 
judeca anumite slăbiciuni omeneşti de 
care nu ne putem feri decât doar într'o 
măsură prea mică. Alţii socotesc păcatul 
ca ceva rău crescut în firea noastră, atât 
de strâns, încât nu-1 putem înconjura. 

Omul e al păcatelor se vorbeşte din 
partea multora. E adevărat că în această 

vieaţă, ispitele ne pândesc la fiecare colţ; 
că la tot pasul suntem atacaţi cu furie, 
suntem prin urmare mereu în primejdie 
de a ne poticni. Totuşi ajutorul dumne
zeiesc, numit har, ne susţine în fiecare 
clipă. Fără acest ajutor, orcâtă putere 
sufletească am avea, ne prăbuşim în fă
rădelegi. 

Din dpsa noastră de gândire serioasă 
nu ne dăm seama câ'loviturile grele aduse 
peste noi, sunt pedepsele dreptăţii dumne-
zeeşti. Ar trebui să facem pocăinţă aspră, 
dacă am judeca puţin mai adânc aceste 
adevăruri. Dar nu este numai atât. Neca
zurile din lumea aceasta trec cu timpul, dar 
ce este în veşnicie nu trece. Şi această 
pedeapsă fără margini, neînchipuit de în
grozitoare şi sigură, este măsurată după 
răutatea păcatului. Răutate fără de mar
gini ce n'o putem pricepe. Pentru a ne 
face o idee despre ea, să vedem ce ne 



•spune Dumnezeu într'o descoperire făcută 
sfintei Caterina de Genua. Ce se spune 
în aceasta, este absolut eontorm (po
trivit) cu învăţătura evangheliei. Numai 
cine nu crede în evanghelie, în Dumnezeu, 
suflet, cer şi iad, poate să respingă a-
cea3tă descoperire extraordinar de impre
sionantă. Iată ce spune sf. Caterina. 

„Nu pot pricepe, cum de n'am căzut 
moartă, când într'o arătare am cunoscut 
-ce este chiar numai umbra vătămării lui 
Dumnezeu. Acum nu mă mai mir că ia
dul e atât de înfricoşat, pentrucă e spre 
pedeapsa păcatului. Deşi sunt atât de în
fricoşate chinurile lui, totufi mi se pare 
că nu stau în proporţie cu, urâciunea pă-

Sfânta Măria 
„Fiilor, cât de anevoe este pentru cei 

ce se încred în bogăţii, să intre în împă
răţia lui Dumnezeu! Mai lesne este să 
treacă funii orăbiei prin urechile acului, 
decât să intre bogatul în împărăţia lui 
Dumnezeu! Lucrul acesta e cu neputinţă 
la oameni dar nu la Dumnezeu". 

0 cât de teribile sunt aceste cuvinte, 
alui Isus, Adevărul veşnic.. . Ştia El, că 
bogăţiile sunt pentru suflete câtuşi, cari 
îl împiedecă să-şi întindă aripile pentru 
a se ridica spre Dumnezeu, spre bogăţiile 
eternităţii,.. Şi duaiaezeescul învăţător 
care a zis „Fericiţi cei săraci" şi „ Vai vouă 
bogaţilor". 

0 Mântuitorule binecuvântat, oare nu 
«ste şi pentru ei vr'un mijloc de a se 
mântui ?. . . Spre marea, fericire însă, chiar 
tu ai afirmat această posibilitate, arătân-
du-le tot odată şi calea ca trebue s'o ur
meze : 

„Nu vă strângeţi comori pe pământ, 
unde le mănâncă moliile şi rugina şi unde 
le sapă şi le fură hoţii. Vindeţi ce aveţi 
şi faceţi milă săracilor. Strângeţi-vă comori 
în cer, unde nu le mânâncă moliile şi ru
gina şi undi hoţii nu te sapă, nici nu le 
fură". 

0 Maică a înţelepciunii dumnezeieşti, 
tu care ai înţeles aşa de bine cuvintele 
iubitului tău Fiu, fă ca acestea să pă

catului ; mi se pare că Dumnezeu şi aici 
e îndurat. Eu cred că oricine ar vedea 
păcatul cu ochii, s'ar topi de durere. Şi o 
zic aceasta cu toată siguranţa. Pentrucă 
deşi arătarea msa despre aceasta n'a fost 
deplină, totuşi mar fii sfărâmat dacă ar 
fi durat numai ceva mai mult; m'ar fi 
sfărâmat de aş fi fost chiar de diamant. 
Cât de puţin am cunoscut şi totuşi eram 
aproape să mor. Sângele mi s'a răcit în 
toate mădulările şi suferinţa mi-a fost a-
tât de mare, încât eram gata să-mi dau 
sufletul. Totuşi Dumnezeu, în bunătatea 
Sa mi-a păstrat viaţa ca să pot face cu
noscut ceeace am văzut". 

şi cei bogaţi. 
trundă în sufletele acelora, cari sunt păr
taşi ai bogăţiilor lumii acesteia . . . 

Cheaml-ila tine închipui cel mai dulce, 
pe calea adevăratei devoţiuni, ca printr'e 
totală dedicare, ei să se lase cu totul 
în voia ta, ca tu lipsindu-i de aceste bo
găţii periculoase, ei, să nu le mai între
buinţeze decât după voia şi plăcerea ta. 
Atunci, vor avea acel minunat secret, al 
deslipirii da tot ceace trece şi vor putea 
face parte din cei săraci cu spiritul, pe 
cari Isus Hristos îi numeşte fericiţi . . . 
Invaţă-i pe bogaţi să facă milă, singura 
lor scăpare; învaţă-i ca să facă din bu
nurile lor o folosinţă sfântă, aceea de a 
le întrebuinţa pentru mărirea împărăţiei 
Tale, ca astfel aceste suflete, să pună în 
practică, cuvintele lui Monfort: „Sfânta 
Fecioară, care e Mama iubirii, şi a îndu
rărilor, şi care nu se lasă să fie întrecută 
în iubire şi generozitate, când vede pe ci
neva că-e în stare să se supună cu totul 
Ei pentru a o onora şi ai servi, chiar şi 
cu riscul de a se despoia de tot ce are 
mai scump, numai ca s-o preamărească, 
Ei bine, Măria îşi deschide larg comorile 
sale faţă de acela care i-s'a supus cu 
totul ei". 

Trad, din Adeveniat Regnum Mariae. 
de G. Mureşanu. 

Când aurul şi argintul locuesc în inimă — credinţa şi dragostea bat la uşă. 
Pentru un om cinstit, nu e de loc ruşine să fie sărac- Carlyle. 



Cum putem fi pururea 
veseli. 

In vieaţă ne pasc multe dureri. Unele 
sunt pricinuite de noi înşine, iar altele ne 
apasă fără voia noastră. Oricâtă înţelep
ciune ar pune omul pentru a-şi păstra 
mereu o bună dispoziţie, nu reuşeşte. Şi 
aceasta din motivul, că viaţa aşa cum e 
alcătuită de Dumnezeu, trece peste pute
rile omului. Singur Dumnezeu stăpânul 
desăvârşit al lumii şi al vieţii poate ţinea 
sufletul totdeauna bine dispus şi încontinuu 
pregătit pentru suportarea liniştită a ori
cărei dureri. Pentru a ajunge într'o astfel 
de stare, într'adevăr fericită, mai întâi 
trebue să credem în tot ce ne învaţă 
Mântuitorul şi apoi trebue să facem orice 
lucru pentru Dumnezeu. Atunci viaţa în
treagă este o rugăciune. Tot ce ni se în
tâmplă este trimis de Dumnezeu, fie bun, 
sau fie rău. Dacă suntem bogaţi sau să
raci, sănătoşi sau bolnavi, dacă trăim u-
şor şi comod sau dimpotrivă o viaţă as
pră şi plină de mizerii, sufletul nostru e-
ste mereu liniştit şi vesel deoarece el în 
toate face voia lui Dumnezeu. Numai aşa 
se explică pacea adâncă a tuturor sufle
telor evlavioase. Cu cât au fost mai tare 
pătrunşi de acest gând de a face pururea 
şi în toate voile lui Dumnezeu, cu atât 
s'au bucurat de o linişte mai adâncă. Pe 
când acei robiţi de patimi, păcătoşii se 
schimbă mereu, dupăcum suflă vântul. 
Când le reuşesc toate, sunt veseli, înda-
tăce îi ajunge un necaz, se cufundă într'o 
mare de amărăciuni. Cât de departe sunt 
aceştia de împărăţia lui Dumnezeu şi de 
bogăţia sufletească nepieritoare împreu
nată cu ea. Din multe pilde amintim nu
mai una. . 

Sfântul loan Scărarul, stareţul unei 
mănăstiri de pe muntele Sinai, spune că 
un călugăr din mănăstirea sa, deşi avea 
mult de lucru, trebuind să pregătească 
zilnic mâncare pentru 220 fraţi călugări, 
era totdeauna voios. Sfântul stareţ l'a în
trebat odată, de unde are el această ve
selie ne încetată. Călugărul îi răspunde: 
„Eu toate le fac eaşi cum aşi împlini o 
slujbă faţă de Dumnezeu", punând în a-
plicare cuvintele Sfântului Pavel: Orice 
facem, să fie făcut spre mărirea lui Dum
nezeu. A lucra aşa este cea mai însem

nată regulă de vieaţă sufletească şi în a-
celaş timp piatra de temelie a unei ade
vărate veselii sufleteşti şi fericiri ne tur
burate char in această viaţă pământească. 

5*agubele minciunii. 
Minciuna, poate să aibă cele mai grele 

urmări, uneori chiar nereparabile. Un mi
lionar se reîntoarce din America în Europa 
şi avea cu sine mari bogăţii. Totuşi, din 
frica de a nu fi furat, se arătă foarte să
rac. Era înbrăcat rău, se nutrea prost, 
şi spunea neîncetat că şi-a pierdut în A-
merica întreagă averea. Când corabia era. 
aproape de port, se răscoli o furtună 
cumplită care o aruncă izbindu-o de nişte 
stânci unde se sfărâmă Marinarii săriră, 
în bărci şi luară cu ei foarte mulţi călă-
tători mai ales pe cei mai bogaţi. Milio
narul acela se ţinea de o masă strigând 
din răsputeri după ajutor, făgăduind o 
mare sumă de bani marinarilor, dacă î l 
vor primi în barcă. Ei însă nu l'au crezut, 
fiindcă el de atâteaori povestise cum a 
sărăcit. Astfel bietul om s'a înecat. 

La Tribunal. 

Domnule advocat vă rog, acum după ce 
am câştigat procesul, o să capăt cele 
două sprezece mii de lei ? 

— Dar cum să'i capeţi, când ştii că 
de abea a.u ajuns pentru timbre şi taxe ? 

— Dar bine, ce am câştigat eu atunci? 
— Procesul!... 

Un moşneag de . . . 15 ani. 

Un moşneag osândit la 500 lei amendă 
pentru că vaca lui a mâncat în fâneaţa 
unui vecin, se înfăţişează la judecată: 

— Ce vârstă ai, moşule ? întrebă jude
cătorul. 

— Cincisprezece ani, domnule judecător» 
— Cum cincisprezece ani? Iţi baţi joc-

de noi? 
— Apoi dece să nu credeţi că am 

cincisprezece ani dacă se poate crede că 
o vacă a mâncat într'un ceas fân de 50O 
l e i . . . 

Dreptatea este pâinea poporului; el e 
veşnic flămând după ea. Chateaubriand-




